

让绿水青山底色更靓 让生态文明成色更足

市公安局扛起“绿色担当” 守牢生态屏障

□记者 侯逸双 通讯员 杭露

今年6月5日是第53个世界环境日。在生态资源丰富的陶都大地,有一抹靓丽的“公安蓝”,用忠诚守护绿水青山,用勇毅捍卫生态家园,用柔情呵护万物生灵,严厉打击破坏生态资源和野生动植物资源违法犯罪,为守护“生态绿”筑起一道“防护墙”。近年来,市公安局积极贯彻上级部署要求,以加快建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式为抓手,积极探索“食品药品和环境侦查大队+省际公安检查站”联动联动新路径,构建打击森林资源犯罪协同高效的合成作战新模式,切实守牢美丽宜兴建设安全底线。2023年以来,市公安局会同太湖、洙东两个省际公安检查站,累计破获森林资源类案件7起,抓获跨省作案犯罪嫌疑人18名,有力打击震慑破坏森林资源违法犯罪活动。

坚持专业引领 精心谋篇布局

针对宜南山区森林资源类案件多发且“小多散”、单一警种警力有限的实际情况,市公安局经过实地调研会商,全面整合内部警力资源,积极协调行政执法力量,由食药环侦大队牵头太湖、洙东公安检查站,对接生态环境、自然规划、农

业农村等业务部门,探索建立“3+N”队站联动”一体化办案机制,实现情报研判、信息共享、案件联办的多部门齐抓共管良好格局,筑牢打防管控防线。

公安检查站是守护辖区安全的“屏障”,能够把各类安全隐患控制在远端、隔离在前端、消除在末发。市公安局积极对上争取资金,全面升级改造太湖、洙东公安检查站,充分发挥其独特地理优势,同步完善联动联动机制,配备警力52名,确保检查站24小时系统化、智能化、感化、功能化运作。

为切实提升民警打击森林资源犯罪的专业能力,市公安局聘请相关业务专家能手,围绕本地非法狩猎案件常见的捕猎工具、运输时间轨迹等,分批分类开展培训,系统分析讲解涉森林资源类案件办理的要害,着力培养一批“会检查、会办案、会会案”的行家里手、业务标兵。2023年以来,共开展专业培训12场次,覆盖一线民警360余人。

完善运行机制 凝聚强大合力

2023年,食药环侦大队组建“绿剑”融合战队,对本地破坏森林资源案件开展情报搜集、综合研

判,实时通报公安检查站及相关业务部门,一体化开展针对性查控工作。同时,公安检查站将查获的嫌疑人及物品即时反馈至食药环侦大队,大队协同属地派出所侦查力量迅速到场,视情况协调业务部门专业执法力量到场协同处置,实现全链条高效精准打击。

针对森林资源犯罪特点、易发案件特定时间节点,市公安局联合多部门开展路面临检、阶段性清查等联合执法行动。同时,推动行政执法部门集成办案,共同会诊案件中碰到的疑难杂症,形成“横向集成、纵向贯通、优势互补”的联合作战格局,实现案件“打深打透”、行业“焕然一新”的“双赢”局面。

食药环侦大队相关负责人表示,未来,大队将进一步强化专业警种培训,主动研究新型案件,对内不断探索创新队站联动机制,对外强化一体化联动执法,有力推动相关行政主管部门在线索移送、案件移交上有量和质的同步提升,形成打击整治合力,守牢生态文明建设安全底线。

强化数据赋能 深度支撑实战

为建优智慧感知体系,市公安

局系统运用全市智慧技防数字底座,开发并应用公安检查站治安管控平台,全量集成全市视频监控资源,实现“智慧指挥、无感采集、超前预警、有的查控”的全流程智能高效精准查控。今年年初,市公安局在办理一起毒杀、贩卖犬只案件时,发现一疑似犯罪嫌疑人正在使用车辆,平台触发预警指令推送至公安检查站,公安检查站迅速响应,顺利将该车辆及涉案嫌疑人当场查获。

“绿剑”融合战队探索建立“情报+N”智慧研判打击模式,全量梳理近年来森林资源犯罪案件情况、警情线索和相关业务部门提供的数据信息,系统分析高发地点、易发节点、人员特点、作案轨迹、使用工具,形成预警指令30余条并即时推送,精准指引公安检查站落地查控。4月,经研判发现,有车辆将松木从安徽运至江苏常熟。结合时值松材线虫疫情高发的节点,“绿剑”融合战队迅速将预警指令推送至太湖公安检查站。5月28日,相关民警当场查获从松材线虫疫区安徽宁都县途经我市运至江苏常熟市的2车56吨松材线虫疫木,切实维护了生态安全和生物安全。

“警”防溺水 守护当“夏” 市公安局全力筑牢 防溺水“平安堤”

本报讯(记者侯逸双 通讯员杭露)随着气温逐渐升高,防溺水工作不可懈怠。入夏以来,市公安局积极践行“主动警务、预防警务”理念,靠前一步、主动作为,切实筑牢“安全堤”,系好生命“安全带”,确保防溺水工作开展到位、发挥实效。

防治结合“放心上”,到边到底“全清零”。各派出所立足实际,对辖区内水库、河流、池塘等重点水域开展“拉网式”隐患排查,划定危险水域,做到心中有数,精准管控,确保涉险隐患排查全覆盖、无死角、零遗漏。同时,在危险、重点水域设立防溺水警示牌,全面排查救生设备是否设置、配备到位。锚定容易发生溺水事故的重点水域,组织警力利用“车巡+步巡”的模式不间断开展巡查,提高见警率、管事率,确保险情能被及时发现、及时劝阻、及时施救,全力保障人民群众生命安全。此外,市公安局积极组织网格员、志愿者配合民警加大对辖区河流、水域的巡逻防范力度,强化协作配合、凝聚工作合力,实现群防群治“全联动”。

“注意,前方危险水域,请尽快离开!”当有人进入危险范围,“水域哨兵”便会进行自动喊话,劝离水边人员。市公安局充分利用信息化手段,在我市各重点水

库旁搭建防溺水智能监控及警示设备一体化系统,对危险水域实行24小时360°动态捕捉跟踪,当有人进入划定的危险区域时,立刻以自动警告、喊话劝离等形式发出警报,提醒相关人员离开,并将警报同步发至后台系统。警用无人机空中巡防、防溺水报警系统隔空喊话……近年来,市公安局不断创新防溺水工作思路,借助科技手段,升级打造“人力+科技”“人工+智能”防溺水安全网,以“科技赋能”的模式最大限度节省处置时间,发挥协作合力,将“技防”作为“人防+物防”的有力补充,通过科技赋能助力提升防溺水工作水平,为群众构筑起一道道牢固的安全防线。

“小朋友们,不能私自或者结伴去河里游泳,万一不小心掉进水里,很危险!”6月以来,市公安局充分发挥警、校共育机制,深入辖区所有学校开展防溺水安全警示教育,通过多种形式宣讲防溺水安全知识。同时,通过镇街安全群、警民联系群、微信公众号等多媒体渠道开展网上宣传,“下一步,我们将进一步完善工作机制,强化监管力度,联合联动相关部门开展安全隐患排查,切实加大对未成年人防溺水的宣传教育力度,织密织牢防溺水安全防护网。”市公安局相关负责人表示。

警方动态

安全演练 用心护航



近日,陶都警务工作站民警到市荆溪小学开展防暴力入侵安全培训及演练活动。民警用通俗易懂的语言向全体安保人员讲解了校园暴力入侵的特点、危害及防暴力入侵安全常识,现场对盾牌、钢叉以及长警棍的正确使用方法进行了细致演示和教学。图为演练现场。(通讯员 俞洁摄)

交通安全 牢记心中



6月7日,周铁交警中队为周铁幼儿园的小朋友开展了一堂丰富多彩、妙趣横生的交通安全主题课。现场,民警协同幼儿园老师带领小朋友们走出校园,亲身体会过马路、过红绿灯时“一看二慢三通过”口诀流程,提醒小朋友们切勿在马路追逐嬉戏。(通讯员 邵琼摄)

浓浓粽香 暖警营



一年一端午,一岁一安康,包粽子是端午节必不可少的环节。为弘扬民族精神、传承中华传统、丰富警营文化生活,端午佳节前夕,市公安局各派出所组织开展包粽子活动,让全体民辅警在紧张的工作之余体验包粽子的乐趣。暖心的活动不仅让大家对传统端午文化有了更直观的感受,还增强了大家的团队合作意识,加深了彼此间的感情,体现了团结进取、奋发向上的公安队伍精气神,营造了温馨、和谐的浓厚氛围。(通讯员 张冰清 王梦莹 摄)

人物风采

范鹏:身着警服的“正义法官”

6月10日,正逢端午佳节,丁山派出所综合指挥室里电话声此起彼伏,社区副所长范鹏作为值班领导,紧盯监控大屏幕,手握喊话器,指令各安保岗位民警对各类警情和突发情况进行处置。藏蓝加身20余年来,范鹏扎根社区、细心为民,用脚步丈量辖区、用汗水浇灌土地、用真情守护百姓,累计化解各类矛盾纠纷千余起,为辖区安全搭建起“连心桥”,构筑好“和谐墙”。

数在好友排行榜上常年不落前三。在反诈宣传期间,他积极发动社区干部、网格员、党员,根据辖区居民作息时间,晚上带领开展入户宣传,耐心向群众讲解反诈知识,确保宣传不漏一人、全面覆盖,不仅提升了入户走访率、群众知晓率,也成为了群众朋友圈共同的“警察好友”。

化解矛盾纠纷,就是为群众解决“急难愁盼”。对于大大小小“难解难分”的矛盾纠纷,范鹏因人施策、锚定症结、精准发力,一一妥善化解。今年2月,丁蜀镇某企业一工人在上班期间突发意外死亡,其家属与企业方协调不成发生冲突。接到报案后,范鹏立即与人社、司法等部门协调,召集矛盾双方进行协商。但因赔偿款问题,双方一度僵持不下,甚至扬言以极端方式维权。为防止事态扩大引发更多不稳定因素,范鹏积极劝导双方代表,并为死者家属争取政府补偿,通过多方组织协调,最终该起事故纠纷顺利了结。“王某与刘某某的纠纷调解成功”“金某某家属已同意和解”……工作群里总能看到范鹏的“辉煌战绩”,久而久之,

“有困难找范鹏”逐渐成为大家的口头禅,只要有难调的矛盾纠纷,大家都会第一时间想到范鹏,仿佛只要有他在,就没有调不成的事。

群众一次次握手言和、一次次化干戈为玉帛,在范鹏这里,已然成为他继续做好调解工作的动力来源。他乐观豁达的处事态度和敬业负责的工作精神,不仅让同事给他起了个“范调调”的绰号,也一直感染着当事人,范鹏也成为了群众眼里不穿法袍穿警服的“正义法官”。在丁山派出所,有一间以他名字命名的矛盾纠纷调解室——“范鹏工作室”,“化解千家事,温暖万众心”这一标语在墙上格外醒目。可别小瞧了这10几平米的房间,自2021年工作室成立以来,已成功化解了160多起矛盾纠纷。“遇事共解决,纠纷共化解,难题共探讨”的良性模式,让丁蜀镇的社区警务工作更主动、更有效。

丁蜀镇上坝村是范鹏对口联系的定点村,谈起自己的管片儿,范鹏可谓“如数家珍”。他说,经年累月的工作让他对游客数量特别敏感,每逢节假日心里就多一份紧张和压力。近年来,上坝村整合村

里的山水林田等资源,经过一番“美颜”,成为风格独特的山区乡村,乡村旅游事业蒸蒸日上。乡坝坝、乌石古道、“网红”咖啡店……“爆棚”的人气让村民的“钱袋子”鼓了起来,却也在不知不觉间带来了极大的治安管理压力:拥挤的人流、车流,商户与顾客的买卖纠纷,占道经营,孩子、老人走失等各类治安事件五花八门。“人”多,安全隐患就会随之增多,大人流疏导、老人儿童安全、打击无照游商等各方面都要考虑到,同时也要支持本土餐饮、民宿行业发展,助力乡村振兴。”范鹏说,今年以来,指导并协调村里5户农家乐(民宿)办理好特种行业许可证,方便他们在网上平台登记和销售,吸引更多客人来到上坝,感受特色田园风光。

社区警务工作是平凡,却需要用心,也最能凝聚人心。范鹏下足“绣花功夫”,管好“鸡毛蒜皮”,尽心竭力为群众排忧解难。“串百家门、知百家情、解百家难、暖百家心,实干是做好群众工作的法宝。为民服务、守护平安永远在路上。”前进的路上,范鹏步履铿锵。(记者 侯逸双)



“宜兴公安微警务”微信二维码



“平安宜兴”微信二维码